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भारत सरकार 
वित्त मंत्रालय 

(राजस्व विभाग) 
कें द्रीय अप्रत्यक्षकर और सीमाशुल्क बोडथ  

 
अवधसूचना सं. 72/2020-कें द्रीय कर 

 
       नई वदल्ली, तारीख 30 वसतम्बर, 2020 

 
सा.का.वन.   (अ) केन्द्रीय सरकार, कें द्रीय माल और सेिाकर अवधवनयम, 2017 (2017 का 12) 
की धारा 164 द्वारा प्रदत्त शक्तियो ंका प्रयोग करते हुए, पररषद की वसफाररश पर, कें द्रीय माल 
और सेिाकर वनयम, 2017 का और संशोधन करने के वलए वनम्नवलक्तखत वनयम बनाती है, अथाथत् 
:--  

1. (1) इन वनयमो ंका संवक्षप्त नाम कें द्रीय माल और सेिाकर (ग्यारहिां संशोधन) वनयम, 2020 
है ।  
(2) अन्यथा उपबंवधत के वसिाय, िे राजपत्र में प्रकाशन की तारीख को प्रिृत्त होगें ।  

2. कें द्रीय माल और सेिाकर वनयम, 2017 (वजसे इसमें इसके पश्चात् उि वनयम कहा गया है) 
के वनयम 46 में, खंड (थ) के पश्चात् वनम्नवलक्तखत खंड अंतःस्थावपत वकया जाएगा,अथाथत् : --  

“(द) वनयम 48 के उपवनयम (4) के अधीन विवहत रीवत में बीजक जारी वकए जाने के मामले 
में, इसमें बीजक सन्दभथ संख्या (आई. आर. एन.) सविवहत करने िाला त्वररत वनदेश कूट ।” 

3. उि वनयम  के वनयम 48 के खंड (4) में वनम्नवलक्तखत परनु्तक अंतःस्थावपत वकया जाएगा, 
अथाथत् : -- 

“परनु्त आयुि, पररषद् की वसफाररशो ंपर अवधसूचना द्वारा, ऐसी शतों और वनबंधनो ंके अधीन 
रहते हुए जो उि अवधसूचना में विवनवदथष्ट की गई हो, विवनवदथष्ट अिवध के वलए इस उपवनयम के 
अधीन बीजक जारी करने से वकसी रवजस्ट्र ीकृत व्यक्ति या व्यक्तियो ंके िगथ को छूट दे सकेगा ।” 

4. उि वनयम के वनयम 138क में, उपवनयम (2) के स्थान पर वनम्नवलक्तखत उपवनयम रखा जाएगा, 
अथाथत् : -- 

“(2) वनयम 48 के उपवनयम (4) के अधीन विवहत रीवत में बीजक जारी वकए जाने के मामले में, 
बीजक वनदेश संख्या (आई. आर. एन.) सविवहत करने िाले त्वररत वनदेश कूट को ऐसे कर 
बीजक की भौवतक प्रवत के बदले उवचत अवधकारी द्वारा सत्यापन के वलए इलैक्ट्र ॉवनक ढंग से 
प्रसु्तत वकया जा सकेगा ।” 



[फा.सं. सीबीईसी-20/06/09/2019-जीएसटी] 

 
(प्रमोद कुमार) 

वनदेशक, भारत सरकार 
 

वटप्पण : मूल वनयम, भारत के राजपत्र, असाधारण, भाग 2, खंड 3, उपखंड (i) में अवधसूचना सं. 
03/2017-कें द्रीय कर, तारीख 19 जून, 2017 द्वारा सा.का.वन. सं. 610(अ) तारीख 19 जून, 
2017 के माध्यम से प्रकावशत वकए गए थे और उनका अंवतम संशोधन अवधसूचना सं. 62/2020-
कें द्रीय कर तारीख 20 अगस्त, 2020, जो सा.का.वन. सं. 517(अ) तारीख 20 अगस्त, 2020 
द्वारा प्रकावशत की गई थी, द्वारा वकया गया ।  
 

 
 

 


